

# “盛世修典——‘中国历代绘画大系’成果展山西特展”开展

韦韬 张曦 操学诚出席

本报讯(记者 殷雪莺 胡引平)7月10日,“盛世修典——‘中国历代绘画大系’成果展山西特展”在太原太山景区综合服务中心正式向公众开放。省委常委、市委书记韦韬,浙江大学发展委员会主席、“中国历代绘画大系”总主编张曦,市政协主席操学诚出席开展活动。市委常委、宣传部部长程永平,浙江大学副校长周江洪致词。山西、浙江两省有关部门单位负责同志,市领导裴耀军、李永强出席。

“中国历代绘画大系”是习近平总书记亲自批准、高度重视、持续关

注的一项国家级重大文化工程,是赓续中华文脉、弘扬中华文明的成功实践,也是新时代文化建设的重大标志性成果。“大系”对流散于世界各地的中国古代绘画加以汇集和系统整理,成为迄今为止同类出版物中精品佳作收录最全、出版规模最大的中国绘画图像文献。为进一步推动“大系”成果的保护、利用和研究,浙江大学自2021年起启动“盛世修典——‘中国历代绘画大系’成果展”的海内外巡展,所到之处均引起热烈反响。

“盛世修典——‘中国历代绘画大系’

系’成果展山西特展”布展简洁大气、庄重典雅。展览包含“薪火相传 代代守护”“千古丹青 寰宇共宝”“表里山河 晋善晋美”三大部分,展陈总面积6600余平方米,共选取2000多幅“大系”收录的历代绘画精品图像调色打样稿展出。其中,“薪火相传 代代守护”展现了“大系”走过的历程,以及众多专家对“大系”的评价;“千古丹青 寰宇共宝”将中国历代绘画精品佳作的打样稿集纳于同一空间,气势恢宏,观感震撼;“表里山河 晋善晋美”则特别结合了山西元素布置展陈,呈现出

三晋丹青的发展历程,展现了山西深厚的历史积淀与悠长的地域文脉。

本次特展由中共山西省委宣传部、中共浙江省委宣传部、中共太原市委、太原市人民政府、浙江大学联合主办,中共太原市委宣传部、太原市龙城发展投资集团有限公司、浙江广播电视台、浙江大学艺术与考古学院承办。展览将持续到明年1月。

开展当日,“中国历代绘画大系”读画者联盟成立,并启动志愿服务宣讲活动。全省各市党委宣传部、文旅局、文联负责同志参加开展活动。

## 品赏水墨丹青 触摸千年文脉

7月10日9时,“盛世修典——‘中国历代绘画大系’成果展山西特展”如约启幕。

在这场跨越时空的“古今对话”中,美术工作者李跃鸣,沉迷于《鱼乐图》的悠哉乐哉;来自太原市第二实验小学校的孩童,向南宋“文艺青年”马远提出疑问;市民王丽芳则发出感叹,根本看不完,过两天我再来……

“大系”以笔墨丹青,彰中华文脉。你我共一腔热情,赴千年之约。

### “古今对话”很幸福

“近距离观赏千年佳作,像是一场‘古今对话’,是一件很幸福的事。”太原市美术家协会副主席李跃鸣说。

进入展厅后,李跃鸣的视线就从未离开过画作。“很多画还是在‘山西特展’上第一次看到,太难得了。”李跃鸣轻轻指向《鱼乐图》“你看这两条鱼背上的花纹各不相同,颜色的对比、水草的虚实……”

看得入迷的李跃鸣停下了脚步,恒大小学语文老师赵超从他身旁擦肩而过。赵超一家三口站在《月色秋声图》前,一边拍照记录,一边扫描画作旁边的二维码,深入了解相关知识。

在赵超眼中,此次展览胜似一堂宏大的美术教育课。在展厅的每一个角落,画作、图像如同一个个符号,传承着中华文脉。“建议家长多带孩子们来看看,感受中华优秀传统文化的魅力。”赵超说。

在光影丹青展区,赵红艳身着浅绿色旗袍,乌黑的长发高高盘起,知性温婉。“又一次走进展厅,感觉很震撼。这里的展厅面积大,展出的画幅更多、更集中。”她说。

为什么要说“又”?赵红艳曾是“盛世修典——‘中国历代绘画大系’准格尔旗特展”的金牌讲解员,此次受邀来太原观展。与其他观众不同,赵红艳第一时间选择走进“表里山河 晋善晋美”

展区。

“中国历代绘画大系”成果展每到一处,都会根据当地的地域文化进行布展。“我特别好奇,‘大系’来到山西可以焕发出怎样的生机和魅力,它又会帮助大家打开一个什么样的新视野,带着好奇和热爱,我就来了。”赵红艳说。

“我感觉古画和山西结合在一起,所散发出来的魅力很特别,质朴、浑厚。”赵红艳表示,“在这里可以和历史有深入的交流,近距离感受每个朝代的不同气息、文人笔下的家国情怀。”

### 传世画作“藏”趣闻

展厅一角,马远的《踏歌图》引得太原市第二实验小学校的两位小朋友展开讨论,一人说是风俗画,一人说是山水画。

马远祖籍山西永济,南宋绘画大师,他在作画时常常只画一角或半边景物,留出大幅空白以突出景观,人称“马一角”。人们从马远的画中,能够最直观地感受到山水画中“留白”的妙趣。

“留白”令画面呈现出“小清新”的风格,亦是如今文艺青年拍照片最重要的手法之一。换句话说,才华横溢的马远,彼时亦是一位南宋“文艺青年”。

《踏歌图》中,山石、林泉、楼阁相互衔接,近景田园风光,中景一片云烟,远景奇峰突起;画面右下角,几位老者踏地为节,连手而歌,将宋代歌舞形式展现得淋漓尽致,饶有趣味。

“对孩子们来说,《踏歌图》是山水画还是风俗画,或许没有答案。”来自上海建桥学院的青年教师、小红书文化艺术博主闫峰表示,“通过这次‘山西特展’,在他们心里埋下了一颗文化的种子,这才是最重要的。”

继续前行,转角遇见傅山笔下的“太原八景”,汾河晚渡、双塔凌霄、天门积雪,各有各的风情;而在仇英的《清明上河图》中,又瞧见高僧头顶宝塔化缘,碰上一场农忙之后的社戏,和“鲜明花朵”店的卖花姑娘……

“许多名画里都藏着趣闻,您欣赏一幅画,就像看了一本故事书一样。”“山西特展”讲解员吕亚喧表示,“这些画作背后的故事,您来展厅找我,听我细细说给您听……”

### “震撼”展览看不够

“吃口饭,歇一歇,回头我再进去看一会儿。”王丽芳表示,“山西特展”根本看不够。

王丽芳家住小井峪街道西矿街社区,她起了个大早,驾车抵达太山景区。“这两天看了很多关于这个展览的报道。我是急性子,第一时间就冲过来看。”王丽芳说。

“盛世修典——‘中国历代绘画大系’成果展山西特展”位于太山旅游综合服务区,该服务区大约有3000个停车位。“开车来看展很方便。”王丽芳说,“太山景区北门,3号停车场,按这个地址导航过来就行。”

公共交通同样便捷,乘坐310路或308路公交车,在晋阳大道龙山街口站下车,随后步行约1.5公里即可到达“山西特展”的展厅。2024年7月10日至2025年1月10日,“山西特展”开放时间为周一至周五9时至18时30分,周六日9时至20时30分。

“山西特展”展厅面积达到6600余平方米,免费入场,无需预约,全程“逛”下来大约需要两小时。此外,展厅还配有若干讲解员,帮助观众欣赏传世画作。

“《千里江山图》水面上那个波纹,看得清清楚楚。船只、楼阁还有人,简简单单几笔,画得特别生动。”王丽芳说,“一不小心就看进去了,看了很久很久。”

“山西特展”展馆北侧设有餐厅,肉酱面、汉堡包和冰激凌一应俱全。“逛”累了的王丽芳在这里稍作休息,她用“震撼”二字,描述自己的观展心情。

“我看了两个多小时,看不完,根本看不完。”王丽芳说,“过两天吧,我肯定还会再来看。”

记者 杨尔欣 刘涛 见习记者 常文斐

专家教你看懂名画

## 读画者联盟宣讲活动开启

本报讯(记者 杨尔欣 刘涛 见习记者 常文斐)“中国历代绘画大系”读画者联盟首场志愿服务宣讲活动,7月10日在太原美术馆举行。

在此次活动活动中,浙江大学“中国历代绘画大系”项目组代表、学术研究专家以及专业讲解员们,通过经验分享、互动问答等形式,向中华传统绘画爱好者普及“中国历代绘画大系”相关知识。

其中,浙江大学中国古代书画研究中心教授王一帆,深度解析了“中国历代绘画大系”中部分画作珍品的历史背景与艺术特色,他通过现场大屏幕展示,引导听众鉴赏传统名画中的“意趣”。

“大家看王翚的这幅《太行山色图》,开端是烟波浩渺的汾河,大量地使用了留白,很有意境。”王一帆教授讲解道,“这种‘以无为有’的传统技法,会留给人们广阔的想象空间……”

“中国历代绘画大系”读画者联盟10日正式成立。该联盟旨在通过志愿服务宣讲活动让中华优秀传统文化深入人心,同时广泛吸纳热爱绘画、擅长解读绘画的“读画者”,共同推动中华优秀传统文化的传承与发展。